	明年勞保費率漲到10% 影響千萬勞工  
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圖／聯合報提供




	勞保費率將站上二位數。勞動部近日核定明年勞保費率將漲到百分之十（含百分之一的就業保險費率），影響逾一千萬名勞工，屆時每人每月保費最多增加四十四元；雇主增加的成本更多，每月幫每名員工負擔的保費總額，首次最多破三千元。

勞保局粗估，費率調漲後，一年可多挹注近一百卅億元保費收入。

現行勞保費率為百分之九點五（含就保費率），明年將調漲百分之零點五。勞保被保險人數日前剛突破一千萬人，等於有逾四成的國人明年荷包都會受影響。

目前約有兩百多萬人投保最高級距、四萬三九○○元，增加的負擔最重。勞保局估算，費率變為百分之十後，該級距勞工每月勞保費，將從八三四元漲為八七八元，雇主負擔則從二九一九元變為三○七三元，不僅月增一百五十四元，總額更首破三千元。

即使是投保現行基本工資級距的一九二七三元，勞雇雙方每人每月也會共多出八十六元。依法勞保費分由雇主、勞工和政府各分攤七、二和一成。

勞保局局長羅五湖說，費率調漲案日前報部，勞動部核定指示「依規定辦理」。二○○九年勞保年金上路時，「勞工保險條例」即修法明定，費率將從年金施行後第三年（二○一一年）起，每年調高百分之零點五，明年是連五年調漲。

有民眾說，「該漲還是得漲。」但楊姓上班族感嘆，這幾年物價一直漲，勞保費又年年漲，薪水卻是成長有限。還有勞工憂心雇主保費負擔增加後，薪水恐怕持續凍漲。

羅五湖說，費率站上百分之十後，調漲速度會「緩一緩」，變成每兩年再調漲百分之零點五，直至上限百分之十三為止。 
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	年金改革救財務 草案仍躺立院  
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	勞保費率明年調高百分之零點五，一年也僅能幫勞保基金多挹注一百多億元，但勞保一個月相關給付就要兩百多億元，年增保費都還不夠月付給付。

為延緩勞保財務惡化速度，政府去年端出勞保年金改革草案，但躺在立法院一年半，卻只進行「半次」委員會詢答後就沒下文。拖愈久，勞保財務恐怕愈難救。

勞保前年精算報告推估勞保十三年後恐破產，引發國內一陣檢討拯救聲浪，政府隨後端出「繳多領少」的勞保年金改革方案，但進展遲滯。每三年精算一次的最新精算報告明年第三季又要出爐，預料勞保破產時間恐怕又會往前提。
根據前年出爐的勞保精算報告，勞基金因潛藏債務高達六兆多元，預估二○二七年恐破產；改革後，可望延長維持勞保財務到二○四二年。

不過，行政院去年四月將「勞工保險條例」修正草案送進立法院後，立法院社福衛環委員會僅曾在該年五月排過一次詢答，且只詢答一半就散會，自此未再排入審查議程。

據了解，不只立委不想碰觸這個燙手山芋，行政院推動修法的態度也變得不積極。
根據修正草案規定，勞保年金改革重點，包括每年調高百分之零點五的費率，直到百分之十九點五（含百分之一的就業保險費率）；平均月投保薪資的採計標準，也要每年逐步增加十二個月，最後拉高到最高的一百四十四個月，現行只採計最高的六十個月。

至於影響勞工最大的年金給付，平均月投保薪資在三萬元以下者，不受影響，年資給付率維持百分之一點五五，但超過三萬元以上的部分，給付率降到百分之一點三。另外，政府支付最終責任和撥補（政府每年編列預算挹注），也會入法。 
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	勞保局近期出手抓「高薪低報」，揪出有三千多家公司、七千多名勞工的勞保月投保薪資和新制勞退月提繳工資級距「對不齊」，疑似雇主未依法核實幫勞工投保或提繳。勞保局將從下月起，直接幫勞工調高級距，擇高拉齊。

勞保局說，雇主依法每月應幫勞工負擔七成勞保費、提繳薪資百分之六的新制勞退金，原則上，勞工每月工資有多少，勞保投保和勞退提繳的標準就多少，級距應該相同。但部分雇主為省成本，暗自拉低員工的勞保投保薪資或勞退提繳工資，恐影響勞工勞保給付和勞退金權益。

勞保局日前出手查核，針對七月起連續在同家公司參加勞保和新制勞退的勞工進行資料比對，結果有五千多人的勞保投保級距低於新制勞退，另也有兩千多人是新制勞退提繳工資級距低於勞保。
勞保局日前已陸續對所屬雇主發出通函，將在十月起幫勞工逕調拉齊「沒兜攏」的勞保、勞退級距。不過，勞工薪水若超過勞保最高投保級距四萬三九○○元，可能 就抓不出是否對齊。勞保局說，因為新制勞退最高級距可達十五萬元，例如勞工月薪六萬元，勞保只能投保四萬三九○○元級距，但新制勞退若也被提繳四萬三九 ○○元級距，看似對齊，但其實勞退級距遭低報。

勞保局說，該局每年還會另外進行財稅資料的勾稽查核，還是可以抓出「漏網之魚」。 
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